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ln ziua de 11 iunie 1992 s-a stins din 
viaţă, la Cluj-Napoca, istoricul David 
;,RODAN, istoriografia română înregistrând 
a~tfel una dintre cele mai mari pierderi 
a.le sale. Pleca dintre noi la trei luni după 
împlinirea vârstei de 90 de ani, prilej 
cu care fusese ,,enerat de cultura română, 
fiind relevatii oda,ă mai mult monu
mentalitatea unei opere în desfăşurare. 
Istoric complex, pe deplin dăruit cerce
Urii ştiinţifice de profunzime, sondării în 
;ldâncime a surselor istorice convocate 
permanent în vederea definirii elaboratu
lui istoriografic, David Prodan şi-a fixat 
printr-un travaliu de rară tenacitate un 
loc inconfundabil în ştiinţa istorică. A 
std cu demnitate în laboratorul de istoric, 
iniruntând vitregiile vremii, tronând prin 
suveranitatea operei sale întinse pe un 
r-1stimp de peste şase decenii. 

David Prodan s-a născut la 13 martie 
1902 în satul Cioara, din părţile Hu
flCdoarei, şi a urmat studiile superioare 
la Universitatea din Cluj în prima serie 
de studenţi de după înfăptuirea Marii Uniri din 1918. Activitatea de cercetare 
,tiinţifică o începea ln Arhivele Statului ce se o;·ganizau la Crnj chiar în acei ani, 
para'.el cu ordonarea fondurilor istorice ale noii instituţii. Istoricul a avut întotdeauna 
cea mai mare consideraţie faţă de arhive şi fondurile arhivistice, pe care le-a 
frecventat în permanenţă ca cercetător, de unde a extras de fapt suho;tanţa operei 
.i81e, a reconstituirilor istorice prin care s-a definit în istoriografie. Nu mai puţin 
benefic pentru savant va fi următorul deceniu, până în 1918, când a funcţionat 
ca bibliotecar la Biblioteca Centrală a Universităţii din Cluj, pe care a fost ne
voit să o urmeze la Sibiu în refugiul impus de ocupaţia horthystă din anii celui 
de al doilea război mondial. 

David Prodan s-a numărat în acei ani printre colaboratorii Institutului de 
istorie naţională şi ai Centrului de studii privitoare la Transilvania. In paginile 
„Anuarului" Institutului şi în colecţiile de publicaţii ştiinţifice ale celor două 
centre ştiinţifice li apar lucrările ce vor anunţa nu doar un mare istoric, ci şi 
deschi::!ere:i unor direcţii de cercetare noi, pe care le va frecve~ita cu asiduita'Le 
însuşi ce.eetătorul. Se lnscriu, in ordinea de apariţie, istoria răscoalei lui Horea 
la niv€'lul a două comitate prin teza de doctorat din 1938, cu care spărgea tipare 
ce păreau prea bine stabilite de cercetările anterioare; istoria iobăgiei, a muncii 
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ţărăneşti, din urbarii şi conscripţii, din recensămintele veacului al XVIII-iea ex
trăgând informaţia autentică, veridică, prin care infirma o teză atât de drag,\ 
istoriografiei vecine ca cea a imigraţiei românilor din principatele dunărene in 
Transilvania tocmai în acel secol. Jn sfârşit, în 1948 vedea lumina tiparului ciu
diul de interpretare a actului fundamental al românilor transilvăneni din secolul 
al XVI II-iea, Supplc.t: libcllus Valachorum. 

Chemat în HJ48 să onoreze o catedră universitară, pe care a slujit-o clin 
păcate doar 13 ani, abandonarea producându-se din motive exterioare Profesorului, 
D. Prodan era totodată ales în Academie, ca autor al unor lucrări istorice de Ya
loare incontestabilă. Investignţia ştiinţifică a savantului urma în direcţiile anun
tate, cu accent mai pronunţat în noua perioadă asupra iobăgiei, de unde rezultau 
studii de delaliu -:,i începând cu 1967 volumele, in număr de opt in final, prin 
care problematica era adusă până în ajunul revoluţiei din 1848. Era reluat <i 
~tudiul asupra Supplex-ului, care înregistra şi variantele engleză şi germană, a 
treia ediţie românească mult lărgită, din 1984, fiind o contribuţie fundamentală 
la istoria formării naţiunii române. în preajma bicentenarului răscoalei lui Horea 
era definitivată cu exigenţele şi instrumentarul ştiinţific al secolului nostru mo
nografia evenimentului, înseriat în istoria străduinţelor sociale şi naţionale ;1;e 
românilor ardeleni. Experimentele noi şi adecvate specificului fiecărei teme, adn,:-ta
rea stilului_ chiar, ridicau progresiv nivelul ştiinţific al istoriografiei într-un timp 
când acea~ta se confrunta şi cu texte de altă factură. 

David Prodan rămâne un istoric naţional şi deopotrivă universal. Problema
tica frecventată nu poate fi socotită drept una cantonată la o singură provincie 
istorică românească, chiar dacă aceasta, Transilvania, deţine un rol preeminent 
în evoluţia naţiunii. Prin tematica investigaţiei şi experimentele istoriografice, D. 
Prodan rămâne un istoric naţional. Extensiunea şi profunzimea studiului asupr:i 
iobăgiei îl înscriu între realizările notabile ale istoriografiei europene, ca o c-1:n
tribuţie de vârf la cunoaşterea istoriei ţărănimii şerbite din evul mediu. Prin 
amplele lucrări monografice privitoare la actul Siipplex-ului, la răscoala lui Horea 
~i la istoria iobăgiei din Transilvania, D. Prodan se înscrie intre marii istorici de 
la noi, deschizător de domenii, creator de şcoală istorică şi indrumător al cer,,e
tărilor pe problematicile respective. 

Istoricii români" i-au adus, profund îndureraţi, un ultim omagiu la 13 iunie 
1992, când s-a despărţit de noi printr-un ceremonial simplu, aşa cum !;'i l-a dorit. 
Opera istorică a ilustrului dispărut, nu ne indoim, va face proba unei îndelungi
rezistenţe în istoriografia şi cultura românească. 
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